

те себя. Посему учитесь смиренно, послушно, ведите себя честно, дорожа временемъ, и Божіе благословеніе будетъ съ вами нынѣ и присно. Аминь.

Обозрѣніе Епархіи

Преосвященнымъ Никаноромъ

Въ Октябрѣ 1902 года.

Въ началѣ Октября Владыка посѣтилъ во время вечерни церковь Верхъ-Исетскаго завода и былъ пораженъ тою пустотою, которая была въ главномъ величественномъ храмѣ. Изъ служащихъ были только одинъ священникъ и одинъ псаломщикъ, столько же сторожей, а молящихся и менѣе того. Скорбь свою Преосвященный высказалъ служившимъ, а потомъ и всему клиру многоштатному, вызванному Владыкою къ себѣ. Кромѣ того, онъ увѣщевалъ ихъ чаще говорить проповѣди противъ разгула и буйства молодежи, а также постараться открыть въ разныхъ частяхъ завода съ двѣнадцатитысячнымъ населеніемъ школы грамоты, особенно женскія. Понятно, ими на все это было выражено полное согласіе, даже со стороны церковнаго старосты, ибо денегъ церковныхъ оказалось болѣе 17000 р. хотя и не вполнѣ свободныхъ. Особенно внушительное было наставленіе молодому 30-ти лѣтнему псаломщику, состоящему подъ судомъ и слѣдствіемъ, который, не смотря на свое критическое положеніе, все же не ходитъ къ службамъ не въ свою очередь, предавшись отъ ничего недѣланія тому, за что его его судятъ и даже осудили, назначивъ на разные труды въ Далматовскій монастырь на нѣсколько мѣ-

сяцевъ. Да устрашитъ этотъ печальный примѣръ и другихъ небрежныхъ людей!

Рано утромъ 12 Октября Преосвященный отправился въ з. Кыштымъ. По обычаю на вокзалѣ провожали его высшіе представители духовенства. Часовъ черезъ пять онъ былъ въ Кыштымѣ, гдѣ его встрѣтили мѣстныя власти во главѣ съ П. М. Карпинскимъ, Главнымъ Управляющимъ Кыштымскими заводами, съ которымъ онъ и поѣхалъ въ заводъ.

Первый визитъ былъ сдѣланъ въ Министерское училище, гдѣ Владыка присутствовалъ на урокъ Закона Божія. Встрѣча Владыки въ старомъ храмѣ была не особенно многолюдная. Народъ видимо былъ занятъ окончаніемъ работъ недѣли. Послѣ обычной литіи, Владыка пригласилъ помолиться съ нимъ за всенощную въ этомъ храмѣ, а за литургіею въ большомъ обновленномъ храмѣ. Приглашеніе нашло себѣ откликъ. За всенощной было такъ много народу, что трудно было и дышать. Еще болѣе было народу за литургіею. Такъ какъ новый храмъ весьма обширенъ, то здѣсь было дышать легче, хотя стоять 4 или 5 тысячамъ и здѣсь было весьма тѣсно. Сослужащихъ со Владыкою было семь іереевъ, а восьмой былъ вновь посвященъ. Кромѣ здѣшнихъ священниковъ были еще Каслинскіе и Кузнецкіе.—Въ обычное время Владыка сказалъ одушевленное слово противъ заводскихъ шумливыхъ людей, увѣщевая ихъ быть скромными и миролюбивыми и опасаться вражды, ссоръ, дракъ, наипаче же убійствъ, какъ дѣлъ позорящихъ христіанъ. Послѣ литургіи Владыка заѣзжалъ къ одному изъ священниковъ, потомъ къ другому, а послѣ къ одному изъ владѣльцевъ завода (къ г. Дружинину) и къ мѣстнымъ властямъ. Гостепріимствомъ же полнымъ онъ поль-

зовался у П. М. Карпинскаго, давшего Владыкѣ наилучшія комнаты, гдѣ и былъ пріемъ желавшихъ видѣть Преосвященнаго по дѣламъ службы.

Принимая духовенство, Владыка внушалъ оному позаботиться о вліяніи на народъ въ самый наилучшій періодъ воспріятія людьми религіозно-нравственныхъ чувствъ, т. е. порою дѣтства, а для того заводитъ школы грамоты, особенно женскія.

Посѣтивши на другой день единовѣрческую церковь и церковь въ Нижнемъ Кыштымѣ, Владыка подъ вліяніемъ древняго напѣва въ единовѣрческой церкви, говорилъ о соблюденіи жизни въ благочинно установленномъ порядкѣ, причемъ разъяснилъ, какъ этотъ церковно-общественный порядокъ устраивался на Руси Святой.

Въ школѣ, находящейся около этой церкви, Владыка былъ пораженъ множествомъ учащихся и величіемъ школы. И однако, несмотря на сіе, а также и на то, что такая же строится еще другая земская школа, а министерская и еще большая, онъ всетаки велъ рѣчь о необходимости малыхъ школъ, школъ грамоты, чтобы онѣ устраивались по угламъ завода, а въ сію и подобныя школы ходили бы уже болѣе возрастные, съ чѣмъ и согласились сначала о. благочинный, а потомъ и другой священникъ; третьему же священнику, какъ вдовому и бездѣтному, Преосвященный рекомендовалъ съ особенною настойчивостію учредить школу грамоты и притомъ не далеко отъ его дома, какъ находящагося въ одной изъ окраинъ заводскихъ. Видя въ господинѣ Управляющемъ великую ревность объ устроеніи весьма обширныхъ школъ, Владыка предложилъ ему потрудиться по устройенію наивысшаго типа церковной школы — учительской, на содержаніе которой Правитель-

ство ежегодно отпускаетъ по 10000 рублей. Но неожиданность предложенія и величіе его видимо смутили и столь значительнаго радѣтеля народнаго просвѣщенія. И онъ сталъ говорить о томъ, что выйдетъ изъ сего рода учителей, какъ имѣющихъ быть обреченными на скудость заработка, при увеличивающейся дороговизнѣ всѣхъ жизненныхъ предметовъ и возрастаніи потребностей у современной молодежи. Какъ бы зондируя почву, Владыка и послѣ неоднократно поднималъ этотъ вопросъ. Но понятно онъ не разрѣшился и потомъ, и какъ прежде, хотя и находились основанія наибольшія, нежели для учрежденія сего заведенія въ Н.-Тагилѣ, и даже въ Екатеринбургѣ, ибо мѣстность Кыштымская значительно южнѣе и ближе къ другимъ епархіямъ: Оренбургской, Уфимской, а между тѣмъ учительская эта школа могла быть для многихъ епархій.

Утромъ 15 Владыка отправился въ заводъ Касли. Было очень морозно, и потому путь на первый разъ казался легкимъ, но его неупорядоченность дѣлала его очень труднымъ. И вотъ путники были рады пристанищу, которое оказалось на половинѣ пути, въ квартирѣ смотрителя мѣстнаго завода. Подкрѣпившись отдыхомъ и чаемъ, Владыка черезъ 1 $\frac{1}{4}$ часа былъ въ Касляхъ, гдѣ прежде всего посѣтилъ единовѣрческій храмъ, потомъ Вознесенскій. Здѣсь по обычаю сказано было поученіе о трудѣ и праздничномъ отдыхѣ. Потомъ Преосвященный посѣтилъ церковно-приходскую школу, помѣщающуюся въ миссіонерскомъ пріютскомъ домѣ, въ которомъ однако на этотъ разъ не оказалось ни миссіонера, ни пріютянь. Въ школѣ же было множество учащихся, занимающихъ прекрасныя комнаты. Владыка производилъ испытанія во всѣхъ трехъ

отдѣленіяхъ. Далѣе посѣщена была женская община, гдѣ инокинямъ дѣлалось должное церковное внушеніе о провозженіи времени соотвѣтственно ихъ назначенію. Въ келіи же начальницы говорилось о чтеніи житій святыхъ въ русскомъ переводѣ. Въ монастырской школѣ ученицы отлично могли читать, но не все могли разсказать, что требовалось по ходу урока, почему Владыка совѣтовалъ не очень затруднять ученицъ предметами трудными, отлагая ихъ къ концу ученія, какъ напр. тропари нѣкоторымъ святымъ. Посѣщая мѣстныхъ священниковъ, Владыка говорилъ о необходимости открытія новыхъ школъ. И вотъ для одной указано было мѣсто на островѣ, гдѣ живетъ около 2000 человекъ, а всего въ Касляхъ находится до 12000 чел. Успенская Церковь всесторонне расширяется и ремонтируется. Владыка заходилъ и въ нее, причемъ очень благодарилъ старателей, а тѣ усердно просили Преосвященнаго пожаловать къ нимъ на освященіе.

Быль уже вечерній часъ. Мѣстный Управляющій заводомъ попросилъ Владыку посѣтить ихъ магазинъ, гдѣ находятся ихъ лучшія издѣлія, а также самый заводъ, что и было исполнено.

Услужливый мастеръ разъяснилъ подробно, какъ вылѣпливаются фигуры пескомъ (мѣстнымъ) очень тонкимъ и какъ онѣ составляются и наливаются наилучшимъ чугуномъ. Послѣднее было показано сначала у котла съ расплавленнымъ чугуномъ, а потомъ въ особомъ отдѣленіи при раскрытіи формъ.

Утромъ 16 Владыка просматривалъ всѣ церковные документы и около 8 часовъ утра отправился обратно въ Кыштымъ. Едва только отъѣхалъ Владыка, пришелъ къ нему миссіонеръ, возвратившійся изъ отпуска на родину. Опоздавши 5 минутъ, онъ долженъ былъ

сдѣлать 60 верстъ, чтобы увидѣть Владыку немедленно. И онъ сдѣлалъ это сейчасъ же. Преосвященный принялъ его радостно. Сдѣлалъ ему подарокъ на новоселье и всячески старался ободрить его на его новомъ служеніи, обѣщая ему всякое содѣйствіе, о которомъ впрочемъ уже и позаботился онъ, будучи въ Касляхъ, гдѣ онъ усердно просилъ о благоустроеніи пріюта, какъ завѣдующаго онымъ, такъ и въ особенности устроителя онаго г. Блиновскаго, который для сего и посѣщенъ былъ Владыкою въ его домѣ.

Послѣдній визитъ Владыки въ Кыштымъ былъ въ музей, гдѣ онъ многое очень увидѣлъ, какъ высокохудожественное и патріотическое, но избралъ для себя немногое, а именно бюстъ Государя Императора Александра III.

Проводы Владыки были оживленные. Кромѣ духовенства, явились сюда и мѣстные власти и жители. Было около 8 часовъ вечера, а въ 2 утра онъ обычно встрѣченъ былъ въ Екатеринбургѣ. И такъ какъ утро было раннее, то глубоко цѣня этотъ великій подвигъ учтивости, Владыка многократно благодарилъ встрѣчавшихъ его, которые радостно привѣтствовали его со скорымъ и благополучнымъ прибытіемъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ увѣренно свидѣтельствовали объ общемъ благополучіи, чему конечно радовался и возвратившійся Странникъ.

**Къ исторіи православнаго старообрядчества (Единовѣрія)
въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ ¹⁾.**

Въ 1732 году поручикъ Брантъ въ слободѣ Висимской не нашеть старообрядцевъ; бѣльцы переселились въ Черноисто-

¹⁾ Продолженіе; см. № 14 Екат. Епарх. Вѣд.